

“Todos los españoles deben agruparse con el Generalísimo, porque él se acerca a todos, proclamando lo que les une y no lo que les separa.”

El Generalísimo FRANCO.

Se ha iniciado una gran ofensiva del glorioso Ejército en todo el frente de Madrid Los muertos rojos en Málaga dicen se elevan a cinco mil

Noticias oficiales

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo, con noticias llegadas hasta las 20 horas del día 10 de Febrero de 1937:

Ejército del N.—5.ª, 6.ª y 8.ª División y Divisiones de Avila, Soria y Madrid, sin novedad con ligeros tiroteos.

Ejército del Sur.—El enemigo intentó llevar a cabo un pequeño ataque en el sector de Alcalá la Real, siendo rechazado y recogiendo 20 cadáveres con sus armamentos. Otros pequeños intentos de ataque en los sectores de Tojar y Pinos Puente, fueron rechazados causando al enemigo numerosas bajas.

En la provincia de Málaga, se ha normalizado la vida funcionando trenes así como las vías de autobuses. En la capital funcionan llegando los tranvías hasta el barrio del Polo.

Es espantosa la miseria que reina en

toda la provincia. Las fuerzas vencedoras, se han dedicado a auxiliar a tantos necesitados víctimas del salvajismo rojo. El botín cogido alcanza una cifra elevadísima principalmente en material de guerra.

Actividad de la Aviación: La actividad de nuestra aviación se hizo destacar con el hundimiento en el puerto de Almería de un barco de 2.500 toneladas. En un combate aéreo en la región de Granada fueron derribados dos trimotores rojos. Entre los partes hallados en el aeródromo de Málaga hay una carta en la que se da cuenta de que un caza enemigo tripulado por un ruso llamado Casimiro fué derribado día 1.º del actual.

Salamanca 10 de Febrero de 1937.

De orden de S. E.—El General 2.º Jefe de Estado Mayor, **Francisco Martín Moreno.**

reina en ella la calma. Anoche mismo, dos coches marxistas que se atrevieron a intentar cruzarla con los focos apagados, tuvieron que desistir, quedando copados y maltruchos por los tiros de nuestras ametralladoras y fusiles. Nuestros guardianes, como pudieron comprobar, están siempre ojo avizor. Ahora se obliga a los enemigos a realizar su tráfico de carne humana por Guadaluajara y Cuenca, por carreteras y caminos en pésimo estado.

Los pueblos reconquistados para España donde se establecen nuestros soldados, recobran inmediatamente la calma y vuelven enseguida a la confianza. La primera persona que se presentó a nuestras fuerzas en Cienpozuco fué una niña, una muchachita, que dijo a nuestros soldados que el vecindario que no había huido aterrorizado estaba escondido ante el temor de los atropellos que les dijeron cometeríamos con ellos. Nuestros soldados tuvieron que ir de casa en casa para hacer salir a sus moradores e invitarles a celebrar con ellos su liberación. Rápidamente el vecindario se dio cuenta de que nada tenía que temer. La gente fraternizaba con los soldados y los abrazaba, reinando magnífica cordialidad. Momento de gran emoción fué cuando el teniente Ribas, que mandaba una de nuestras unidades, se encontró con sus ancianos padres y familiares, a los que pudo abrazar. También se presentó a los nacionalistas un sacerdote que había logrado despistar a sus caudillos perseguidores y que pasó los últimos cinco días de dominio rojo en un pozo. Dió cuenta del martirio que sufrieron las personas de orden y no simpatizantes con el comunismo, que fueron obligadas a ir a primera línea de fuego, en los puestos de mayor peligro. Cuando los comunistas huyeron, ante la proximidad del Ejército liberador, no quisieron llevarse consigo a los rehenes, a los que ametrallaron. En una casa fueron encontrados, agazapados y escondidos, a 7 milicianos, 5 vestidos de falangistas y dos de requetés, que eran utilizados por los rojos como enlaces. En una trinchera barrida por nuestros carros-tanques se hallaron 40 cadáveres, la mayoría destrozados.

Ayer, las posiciones nuestras de Coberteras y Vaclamadrid sufrieron intenso fuego de la artillería del enemigo, que preparaba su acostumbrado contraataque, que desplegó, naturalmente, siendo también como de costumbre, rechazado con enorme dureza y energía, dejando un buen contingente de muertos y retirando buen número de heridos.

Nuestra gloriosa aviación aprovechó la claridad del día y que luciera el sol —el tiempo parece que se ha resuelto a portarse bien definitivamente—, y varias escuadrillas de trimotores bombardearon los núcleos enemigos cercanos a nuestras posiciones y las concentraciones rojas que se distinguían en las posiciones avanzadas de Madrid. También cerca de La Marañosa fué batida eficazmente una numerosa concentración enemiga que intentaba, confiada, acercarse a nuestras líneas. También fueron sorprendidos varios milicianos rojos, que engañados por las radios rojas, se dirigían a Navalcarnero creyendo que tal localidad había sido reconquistada por los marxistas. Juzguese de su sorpresa cuando comprobaron todo lo contrario y se vieron prisioneros de nuestros soldados.

La impresión del día de hoy es que la actividad ha sido escasa, especialmente en nuestro flanco derecho, donde las tropas se dedican especialmente a la reconstrucción de los puentes y alcantarillas destruidas por los cañales rojos. Sólo en el sector de La Marañosa la infantería roja intentó llevar a cabo un ataque desesperado, rechazado, como todos, dura y contundentemente.

DIOS, PATRIA Y FRANCO

Las fuerzas armadas nacionalistas, a fuerza de sangre y sufrimientos, van arrancando al comunismo el solar de nuestra amada España. Haz algo que represente una unión de sufrimientos. No lo olvides.

DIA 15 DIA DEL PLATO UNICO

Van conociéndose más detalles del grandísimo botín recogido a los marxistas en Cienpozuco. Entre él figuran 700 fusiles, todos ellos rusos y nuevos, 4 cañones antiaéreos, dos cañones, dos morteros, 2.000 granadas de mano, etc.

Un prisionero que capturamos en las cercanías de Navalcarnero se queja de como eran tratados los milicianos en las filas rojas. El día 31—fui llevado al frente y el día 1.º caía en poder de los nacionales.

Gobernador Militar de Málaga

Sevilla.—Ha sido nombrado Gobernador Militar de Málaga el coronel Borbón, Duque de Sevilla.

La posible y difícil crisis del gobierno rojo

Valencia.—Se ha reunido el gobierno del Canallero en Consejo de ministros extraordinario, al parecer para tratar del desastre sufrido por los suyos en Málaga. A la salida, Paco, el largo no quiso hacer manifestación alguna a los informadores. Se cree que el fracaso sufrido en el sector malagueño determinará la crisis del gobierno rojo. Se comenta que el Canallero está sin energía y que Indalecio Prieto es muy criticado, pues desde que él ocupa las carteras de Marina y Aire la aviación ha actuado muy debilmente y la Marina apenas si existe en realidad.

Impresión en París

París.—Ha causado enorme sensación la toma de Málaga por las tropas nacionales españolas. El público, a la hora de abrir los almacenes, se reunió en las calles formando grupos, comentando el formidable avance de las tropas del GENERALISIMO FRANCO, que a pesar de los grandes refuerzos que se habían concentrado para contener su avance sobre la población malagueña, vencieron toda la resistencia y, atacando por diversos sectores, consiguieron recuperar en una semana toda una provincia de la categoría de Málaga.

El avance sobre Almería.—Ofensiva en el frente de Madrid.—Las bajas de los rojos en Málaga

Lisboa.—Los últimos informes anuncian que las tropas nacionales victoriosas en Málaga avanzan rápidamente sobre Almería. Un crucero nacionalista bombardeó el puerto de Barcelona, castigando principalmente los depósitos de gasolina.

Informan de Avila que ha comenzado en el día de hoy una gran ofensiva en todo el frente de Madrid.

Las pérdidas de los marxistas en Málaga se elevan a 5.000 muertos.

La prensa inglesa glosa la extraordinaria importancia de la toma de Málaga

Londres.—La prensa de esta capital escribe que las fuerzas del GENERAL FRANCO han debilitado enormemente a las del gobierno de Valencia con la toma de Málaga, recibiendo los marxistas un rudo golpe. La toma de la citada capital tiene una importancia formidable, ya que en lo sucesivo el puerto de Málaga será base de aprovisionamiento para la escuadra nacionalista.

La lucha en Málaga y en Madrid

Continúa la acción vigorosa de nues-

tras tropas en el sector de Málaga, donde el desastre sufrido y que están sufriendo los rojos es enorme. Grandes núcleos de milicianos, al verse copados se rinden a los nacionales con sus jefes y oficiales.

La reconquista de la capital malagueña ha causado honda impresión en el Extranjero, considerándose, en general, que ella representa el principio del fin de la campaña.

En el frente de Madrid, el enemigo contraatacó la carretera de Valencia, pero sus embates no solo fueron rechazados sino que lo aprovecharon nuestras tropas para ocupar nuevas posiciones. La carretera de Valencia sigue y seguirá cortada para los rojos. Esto es evidente.

El homenaje de Portugal a los soldados españoles

Sevilla.—Llegaron unos 400 estudiantes portugueses, acompañando a 40 camiones cargados de obsequios y regalos para los soldados españoles. Las palabras cariñosas y las ovaciones de que fueron objeto confortan el pacto histórico y fraternal sellado espiritualmente entre las dos naciones hermanas. Los destinos de ambos pueblos se encaminan hacia un fin por demás glorioso.

Málaga fué el golpe de gracia

Milán.—El locutor de Radio Milán dice que la toma de Málaga ha sido el golpe de gracia para las tropas rojas. Añade que las fuerzas que defendían Málaga estaban mandadas personalmente por el generalísimo Kleber.

Camiones de prisioneros malagueños a Sevilla

Sevilla.—Comunican de Gibraltar que hoy han llegado a Algeciras gran número de camiones con prisioneros hechos en los alrededores de Málaga, muchos de ellos están heridos. En Málaga han quedado completamente aseguradas y restablecidos los pasos cuyo corte los marxistas querían impedir nuestro avance.

La salud de S. S.

Ciudad del Vaticano.—Por primera vez desde que cayó enfermo, S. S. el Papa pudo salir a una galería, tomando el sol. Después recibió varias visitas entre ellas la del Arzobispo de París.

Otro fracaso del Frente Popular

Ginebra.—La constitución del Frente Popular en Suiza puede considerarse como completamente fracasada.

Radio Milán:

Normalidad de la vida en Málaga

Málaga.—Después del estado de terror sufrido por la ciudad durante la estancia de los rojos se ha vuelto a normalizar la vida en la ciudad, habiendo sido nombrado Gobernador Militar de Málaga el Duque de Sevilla y Gobernador Civil un capitán de la Guardia Civil.

Se han formado ya tres tribunales para juzgar a los responsables de los asesinatos cometidos en la ciudad de Málaga. También han llegado numerosos camiones con vitualias y harinas. Se han ocupado cuatro navios, habiendo conquistado a los rojos unos 250 kilómetros de costa.

UN ACTO DE LAS “CRUCES DE FUEGO”

Cientos y cientos de campesinos han sido fusilados en Barcelona por resistirse a ser despojados de las cosechas

Los traficantes de carne humana

(Servicio especial y exclusivo de «El Día»)

Burgos.—De París. En el Palacio de los deportes se ha celebrado un mitin de los cruces de fuego, asistiendo más de 40.000 personas. Al llegar el Jefe señor Doriot, fué objeto de una clamorosa ovación.

Habló en primer lugar el Jefe de las Juventudes.

Protesta de que Rusia intervenga en los asuntos de la Nación francesa, y de los voluntarios que salen de aquella Nación para ayudar a los rojos españoles.

Fueron presentados diversos milicianos franceses que han luchado en España. Manifestaron que la oficialidad de las milicias rojas es de lo más cerril, hasta el punto que muchos de los oficiales son analfabetos. Estando en el frente de Tenuel recibieron la orden de matar a toda la población. El ataque fracasó, y el miliciano francés, a quien repugnó la orden de los rojos, se escapó.

Los franceses están espantados de la facilidad con que los rusos fusilan por cualquier cosa. A un pobre muchacho le fusilaron porque llevaba una pequeña cruz en el pecho. En Barcelona han sido fusilados cientos y cientos de campesinos por no querer entregar el producto de sus cosechas.

Habló a continuación el Secretario, dirigiéndose a los 25.000 franceses que luchan en España, aconsejándoles que abandonen las armas, y que vuelvan a Francia a luchar por la salvación de su Patria.

Habló Doriot. Las primeras palabras fueron contra el Gobierno del frente popular francés. Afirmó que 32.000 franceses fueron reclutados por mercaderes de carne humana. Blum, como no es ciego, es cómplice del Gobierno de Valencia. Se congratuló del nuevo triunfo del general Franco en la conquista de Málaga, lo que supone el principio de una serie de victorias futuras.

Palabras de un miliciano rojo

Navalcarnero.—Un prisionero rojo ha manifestado, refiriéndose al infierno rojo, que es preferible morir aquí, que convivir con los rojos.

Buque de guerra inglés agredido por los aviones rojos

Londres.—Según «Morning Post», el Gobierno inglés ha presentado una reclamación al de Valencia, por agresión al buque de guerra «Royal», por tres aeroplanos rojos, que le confundieron con un nacionalista.

¡Las “cosas”, que dice el delegado de Stalin en Valencia!

Valencia.—El delegado de Stalin ha manifestado que se ha ordenado la evacuación de Málaga para evitar víctimas. Los marxistas han demostrado su poder, pues han aguantado en Málaga hasta que les ha parecido bien.

Servicio de Radio Mallorca

Al servicio del Gabinete de Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares

Noticias radiadas anoche

El Padre Lamamié de Clairac víctima de una granada

«Radio Requeté», en el frente de Madrid. «El eco de las trincheras», a las cinco y media de la tarde.

El Rdo. Padre Lamamié de Clairac ha encontrado gloriosa muerte, por Dios y por España, a consecuencia de la explosión de una granada. Descanse en paz el ilustre religioso, que rinde su vida por la Religión y por la Patria.

Impresión del frente de Madrid

La carretera de Valencia, que unía a Madrid con la capital levantina que servía de refugio a los huidos de la capital de España, está al alcance de nuestros disparos de ametralladoras y de fusil. El desfile incesante de coches y camiones por aquella cinta asfaltada ha quedado definitivamente interrumpido. Nuestras fuerzas, maniobrando con estupenda habilidad, han obligado a los rojos a suspender tal tráfico y buscar para desenvolverlo otros derroteros. Muchas noches se veía la movilidad de los convoyes enemigos, pero ahora ya

Se cortan las salidas de Madrid

Avila.—Las tropas nacionales ocuparon en el sur de Madrid la carretera de Valencia. Todas las carreteras que van a Madrid han sido cortadas excepto la de Guadalajara, que se cree será rápidamente cortada por las tropas de Sigüenza. El Ejército ha ocupado en Madrid unos cien kilómetros de profundidad.

Las tropas nacionales a poca distancia de Motril

Las últimas noticias recibidas de Málaga, informan que las tropas nacionales después de la ocupación de Vélez-Málaga y Torre del Mar han continuado avanzando, encontrándose a poca distancia de Motril.

El apoyo de Francia a los rojos

Paris.—El periódico «L'Action Française» ha publicado las siguientes notas:

Han pasado últimamente la frontera franco-española 50 camiones más otros 40 que pasaron hace dos días llevados numerosas cajas pesadas.

Llegó también últimamente a Perpignan trenes especiales llevando 400 camiones. Estos por sus propios medios continuarán su camino hacia la frontera española.

En la última semana pasaron la frontera 780 milicianos.

Pregunta también por que las calles de Perpignan están llenas de oficiales soviéticos.

Incidentes en Barcelona

Barcelona.—Debido a la toma de Málaga se han producido en Barcelona numerosos incidentes entre anarquistas y comunistas culpando los primeros a los comunistas de haber abandonado la ciudad, presos del pánico al ver a las fuerzas nacionales.

Miaja en Paris

Paris.—El General Miaja que se encuentra en esta población ha sido interrogado por los periodistas con motivo de la toma de Málaga, habiendo manifestado que si habían tomado Málaga era debido a que esta ciudad no pertenecía a su sector.

Lo que dice el Consul inglés de Málaga

Gibraltar.—El consul inglés que procede de Málaga llegó a Gibraltar declaró a los periodistas las devastaciones cometidas por los rojos en aquella población. Dice que han destruido la catedral y objetos de arte que contenía. También han destruido todos los conventos iglesias y edificios pertenecientes a personas simpatizantes con el movimiento salvador. Habiendo cometido toda clase de asesinatos.

Los que huyeron de Málaga

La Agencia Reuter comunica los jets y oficiales de Málaga huyeron en dirección a Valencia a bordo de un buque con pabellón inglés, llevándose muchos objetos de valor así como 52 millones de pesetas.

Alocución del general Queipo de Llano

Buenas noches señores. No sé el tiempo que llevamos de operaciones sobre Málaga; pero después de todos estos días, por fin ha empezado el gobierno rojo a hablar de la pérdida de Málaga en la forma que voy a exponer.

Han dicho que se había perdido Málaga por la gran cantidad de extranjeros que se había acumulado en el frente; pero que la evacuación de la capital, había constituido un éxito contra todo lo que se pensaba y lo que se dice.

En Barcelona se ha efectuado una manifestación enorme contra la toma de Málaga; no contra los que la han tomado, sino contra los que se la habían dejado arrebatar. Se han dirigido al palacio de la Generalidad y ha subido una comisión a hablar con Companys el cual ha dicho que no procedía una manifestación de tal forma, puesto que la pérdida de Málaga, en la situación en que se encontraba, era comprometida y ha pretendido, Companys, hacer creer que por todas partes la resistencia de Málaga suponía un grave peligro para la causa republicana.

El «Mundo Obrero» dice que se tienen que hacer todos los esfuerzos para impedir el triunfo del fascismo. «El Sindicalista» dice que la resistencia es una cosa verdaderamente chistosa y que no supone ganar la guerra y es preciso ganarla a toda costa poniendo todo cuanto sea necesario para el triunfo de la causa. Están llamando a rebates; pero sin que todavía digan el desastre sufrido en Málaga, aún cuando todos los periódicos extranjeros se ocupan de ello. La prensa berlinesa dice que en la toma de Málaga, se han hecho 5.000 muertos; pero no creo que alcance esta cifra, me parece que los rojos han tenido varios centenares de muertos, pero no creo que hayan llegado a los 5.000.

Toda la prensa de Londres se ocupa del triunfo de los nacionales y se ha podido dar perfecta cuenta de donde está, no tan solo la razón y la mayoría, sino también la fuerza. El «Daily Mail» publica artículos diciendo los desastres cometidos por los rojos en los últimos días de dominación en Málaga. La prensa parisina comenta la toma de Málaga por las tropas nacionales y aconseja al gobierno de Blum que acabe de hacer tonterías y entable negociaciones con el gobierno de Franco, no sea cosa que no querer tratar con él, acarrea grandes perjuicios a la nación francesa. La prensa alemana dice algo que debo desmentir, pues creo que hay un error; dicen que a la salida del puerto de Málaga se había detenido a un barco que intentaba huir y que llevaba varios fugitivos. La sorpresa fué grande al ver que uno de ellos, era el ruso Kleber. Eso es incierto o yo al menos, no tengo noticia alguna de ello y como comprenderán Vds. en el caso de ser verdad, yo sería el primer enterado. Lo que sí es verdad es que dentro de Málaga encontramos algunos peces gordos; uno de ellos es el señor presidente de la CNT y uno de los primeros organizadores del movimiento revolucionario en Málaga; también el ex-alcalde de Málaga y un señor llamado Masagnas, que según parece, lo van a pasar muy mal. Además de estos, se ha cogido un teniente de la Guardia Civil que es uno de los primeros dirigentes del movimiento militar. Según me han enterado, se ha celebrado un Consejo de Guerra y seguramente a estas horas se habrá hecho justicia. Se han detenido además, unos 250 soldados y oficiales, algunos de ellos retirados por la ley de su amigo Manolo Azaña. El número de prisioneros y presentados es enorme alcanzando la cifra de 1.500. Por todas partes siguen presentándose milicianos que desengañados, se presentan a nuestras filas.

Julio Alvarez del Vayo está haciendo discursos, hablando de valentías y bravatas. Yo creo que no es tan valiente y que no nos espantará; pero en el caso de que así suceda, espero tener la satisfacción de saludarle de cerca dentro unas semanas en Valencia.

En Valencia, se carece de los alimentos necesarios, lo que preocupa grandemente a la población y ha venido a aumentar esta preocupación la toma de Málaga por las tropas nacionales, la que ya no es ignorada por ellos. Los alimentos que tienen todavía son de muy mala calidad.

En Bilbao se carece también de lo más indispensable y se ha llegado al racionamiento del pan hasta tal extremo que solo se entregan 60 gramos por

persona. El comunista Tomez, que como es sabido, ha visitado los frentes de Madrid, dice que ha encontrado un espíritu elevadísimo en las fuerzas rojas. Sus declaraciones son publicadas en el periódico «La Libertad» para que se lo crean todos los incautos y borregos que siguen a la canalla marxista.

La moneda nuestra, es decir, la estampillada, vemos que es la que tiene más aceptación en el mundo comercial, pues aunque ellos dicen ser los poseedores de las reservas de oro, la gente comerciante que es siempre discreta, se ha dado cuenta del asunto y ha optado por dar más crédito a nuestra moneda.

Como es sabido, impuse un castigo a un comerciante que tenía que pagar 5.000 pesetas a sus obreros e hice que pagara 10.000 por no haber cumplido con ello. Este señor ha comprendido su falta y no tan solo ha pagado las 10.000 pesetas, sino que encabezó una suscripción con 1.000 pesetas más.

Hoy han proseguido las operaciones en el Ejército del Sur, habiéndose llegado hasta las proximidades de Motril, habiendo tenido que reponer un puente que había sido destruido por la canalla marxista. Esta noche las fuerzas pernoctan fuera de dicha población. En Málaga se está restableciendo la normalidad y circulan tranvías y autobuses, todavía no con la intensidad que en tiempo normal. Todos los establecimientos han abierto sus puertas, no con tanto lujo de mercancías como de costumbre por haber sido saqueados casi todos ellos. Los escaparates aparecen iluminados como de costumbre. Continúa la recogida de material y entre lo cogido se encuentra un depósito de un millón de litros de gasolina de avión, dos cañones de 75 rusos, 266 fusiles Mauser, 101 fusiles rusos, 2 fusiles de repetición, 2 morteros, 10 ametralladoras, 4 fusiles ametralladores, y otra gran cantidad de material, procedente de una fábrica de tejidos. Continúan pasando a nuestras filas gran número de milicianos y familias.

SILENCIO! Está próximo a llegar EL BARON GITANO U. F. A. Riguroso sireno en Palma

Habia España

Servicio de la Radio E A G A F

Paris 9.—Aunque nada se ha dicho se sabe que el gobierno francés quiere firmar un tratado comercial con el General Franco. La señora Coromina advierte que no quiere comentar las noticias de carácter internacional, porque según los clásicos «mejor es no mencionar».

Londres 9.—La peseta nacionalista, eso es el billete estampillado, ha subido hoy en la bolsa un sesenta y dos por cien, tan por cien que ha perdido la roja. Estos son amores y no buenas razones.

Aunque no lo diga el parte oficial, tenemos noticias completamente fidedignas de que se han pasado a los nacionalistas seiscientos treinta y tres milicianos pidiendo que se les deje combatir en primera fila. Esta noticia es de Radio Club Portugués y por tanto yo os aseguro que es imposible que sea desmentida.

La radio del partido comunista, además de reconocer la toma de Málaga y tratar de buscarle explicación, habla de mas manifestaciones en Barcelona, que según ellos son para demostrar su adhesión al gobierno cuando la realidad son para protestar de la caída de Málaga. Pero se lo callan y hablan del ataque por Almería donde se han notado la intención de cortarles la retirada.

Su Excelencia el Jefe del Estado Generalísimo Franco ha recibido una instancia que demuestra el alto espíritu heroico que anima a los gloriosos soldados de España. Dice así: «El legionario Francisco Carmena Gayones de la segunda legión, quinta bandera, segunda compañía, soltero, de 24 años de edad, ingresó en la legión en 24 de febrero de 1931, natural de Méjico, hijo de padres españoles a V. E. con el debido respeto expone: Que el día 24 de Noviembre de 1936 al tomar una casa situada en las cercanías de la Casa de Campo, fué herido con bala explosiva en la extremidad in-

terior derecha y a consecuencia de tal herida le fué amputado dicho miembro por el tercio superior del músculo. Apesar de esto y hallándose completamente curado se siente orgulloso de haber derramado su sangre por España, deseando dar la última gota de sus venas si es necesario y continuar luchando al lado de sus valientes compañeros de la gloriosa Legión hasta librar por completo la idolatrada Patria de esta jauría marxista. Por todo lo cual a V. E. humildemente.

Suplica se digné enviarle nuevamente al frente para ocupar el lugar que le corresponda, ya que la inutilidad física le suple lo en endido de su espíritu, el odio hacia los malos españoles y el ansia de ver a España Una, Grande y Libre.

Espera con ansia el momento de poder luchar al lado de sus queridos compañeros, confiando en la reconocida bondad de V. E. cuya vida guarde Dios muchos años para bien de España.

Astorga cinco de febrero de mil novecientos treinta y siete.—Francisco Carmena,

Al Excelentísimo Sr. D. Francisco Franco Bahamonde, Generalísimo de los Ejércitos Españoles.

S. E. el Jefe del Estado Generalísimo Franco ha contestado con el hermoso oficio que dice así:

«Altamente conmovido por el gran espíritu patriótico y militar en que se inspira la instancia que con fecha cinco del actual me dirige solicitando que, no obstante su inutilidad ocurrida por herida recibida en combate en el frente de Madrid, sea nuevamente destinado a la Legión para seguir luchando al lado de sus antiguos compañeros.

He resuelto: Acceder a lo que solicita ordenando al Coronel Primer Jefe del Tercio que utilice sus servicios en defensa de posiciones.

Al comunicarle mi resolución quiero expresarle también mi felicitación entusiasta por su gesta llena de heroísmo y amor a nuestra querida madre Patria, que ha de sentirse orgullosa de contarle entre sus bravos y amantes hijos.

Salamanca diez de febrero de mil novecientos treinta y siete.—De orden de S. E. el General 2.º Jefe de Estado Mayor.»

Crónica de nuestro corresponsal oficial de guerra en el frente de Madrid, Iebid Arrum.—El día de hoy es un maravilloso día de primavera; por lo visto el enemigo nos va a favorecer ahora con una racha de tiempo espléndido que seguramente sabremos aprovechar.

En este frente de Madrid, la jornada ha sido tranquila, limitándose al habitual fuego de cañón y tal cual tiroteo en las líneas de vanguardia sin más consecuencias y, en realidad, sin que ni siquiera pongamos mucha atención en darle réplica. No vale la pena. En nuestro campo no caemos en la estupidez de gastar la pólvora en salvas, la aprobamos siempre como veremos por lo que sigue.

A cada paso tropezamos con pruebas innegables de la importancia del castigo infringido al enemigo en los tres pasados días de operaciones, porque aún cuando nuestra labor caritativa de dar sepultura a los muertos se practica con gran actividad, son tantos los cadáveres rojos que han quedado en el campo, que hay tarea, y larga, para varios días.

A este tenor tengo que rectificar la cifra que di en mi parte de ayer, porque acabo de tener en mi mano la relación de los rojos que van enterados en las mismas trincheras que rodeaban Ciempozuelos, y estas listas al mediodía sumaban la cifra impresionante de 1.306. Está comprobado que han sido totalmente destruidos los segundo y tercero batallones de la brigada 18, cuya brigada se había concentrado precisamente en el sector de Jarama, preparándose por dicho lado un ataque a fondo de nuestras líneas que tenía que comprender desde los Carabanchales a Seseña.

Este ataque ofensivo se ha visto destruido por nuestra diligencia, a juzgar por la cantidad de armas que aun se han encontrado empaquetadas, así como el gran número de cajas de municiones que estaban en el almacén. La ofensiva roja se pensaba realizar enseguida, probablemente en cuanto mejorase el tiempo. La decisión de nuestro mando de operar el sábado, domingo y lunes cuando aun caía en estas regiones un verdadero diluvio y las tierras parecían hacer imposible todo avance marcial, ha hecho fracasar el plan enemigo que ya no puede realizarse, pri-

mero porque le hemos destruido sus unidades de ataque, y después por haber quedado en nuestro poder posiciones de tal valor estratégico que hacen de todo punto imposible cualquier intento.

Ayer tarde recogí la prueba fehaciente de aquella aseveración del parte oficial y de nuestros comunicados anteriores, según los cuales la carretera de Valencia había quedado totalmente cortada por nuestro fuego.

En efecto, a media tarde del día de ayer intentó pasar hacia Madrid desde el pueblo de Vaciamadrid un convoy de viveres compuesto por una veintena de camionetas. Al llegar las primeras al lugar donde empiezan a surtir efecto nuestros fuegos de fusil y ametralladora, dos conductores de los primeros coches sufrieron las ráfagas de nuestras armas automáticas y debieron quedar muertos empujando los volantes porque las siete primeras camionetas quedaron paradas, algunas volteadas en la carretera de Valencia y las demás dieron marcha atrás, situándose al resguardo de unos taludes en espera de que las humbrías de la noche les permitieran dar vuelta a sus camiones y regresar a Arganda.

Esta mañana seguían las siete camionetas en el mismo sitio donde fueron dejadas y ya no se ha visto volver a intentar el paso a ningún coche ni peatón. Excusamos subrayar la importancia de este hecho y el efecto que habrá producido en Madrid cuando de él se percaten.

Dos milicianos pasados en la noche última por este sector, dicen que desde anoche hay una guardia roja en el puente de Arganda, que advierten a cuantos vienen del lado de Valencia la desviación que han de tomar por carreteras de tercer orden para poder alcanzar las puertas de Madrid.

El procedimiento de callar nuestras victorias continúa reportándonos grandes ventajas por no haber dicho los rojos como ha caído en nuestro poder este sector. En La Marañosa se hicieron siete prisioneros que llegaron a este sitio muy tranquilamente sentados en un gran coche, creyendo que la fábrica y casas que la circundan aún estaban en su poder.

De los siete prisioneros, cinco eran personalidades marxistas dirigentes de Albacete, Murcia y Cartagena porque de estas tres provincias eran las fuerzas acumuladas en este sector para el proyectado ataque de que ya antes hablé. Estos dirigentes han prestado declaración, y aunque alguno de ellos lo ha hecho manteniéndose en adusta reserva, otros han confesado cuanto sabían afirmando que en el puerto de Cartagena está la gran mayoría de la escuadra roja y viven allí los barcos materialmente emborriados. También relatan con todo detalle el bárbaro asesinato de que fueron víctimas los jefes y oficiales de aquellos barcos cuando en ellos los marxistas izaron el pabellón soviético.

Como detalle curioso de estas operaciones, añadiré que en el vértice de Mesa cuando ya nuestras tropas habían rebasado y limpiado las trincheras que tomaron a los marxistas, empezaron a oírse grandes voces que decían constantemente: No pasarán, no pasarán. Los soldados nuestros se volvían locos buscando al rojo que aún se atrevía a lanzar tales gritos, sin encontrar ninguna persona, hasta que descubrieron dentro de un nido de ametralladoras un altavoz conectado con Madrid en la emisora especial que tenían los marxistas para las trincheras. Y ese altavoz y esa emisora como consigna, cada tres minutos por tres veces lanzaba en grandes gritos el célebre «no pasarán» que esta vez fué oído por los que hacia largo rato habían pasado.

Y con que brío y con que victorial. Una vez más repito que el verdadero objetivo de nuestra campaña en este frente y en todos, está, más que en tomar ciudades o ganar terreno, en batir al enemigo, en castigarlo duramente. En este sentido es posible que las de estos días atrás hayan sido las mayores victorias logradas sobre los defensores de Madrid.

Mil trescientos seis muertos que yacen en lo que fueron trincheras rojas en Ciempozuelos y hoy es inmenso cementerio marxista, dan fe en la proporción exacta de los éxitos logrados. Y no serán los últimos.

Luce el sol de primavera, el ímpetu de nuestras tropas sigue su marcha ascendente. Sumar estos síntomas y dis-

RIALTO Hoy de 3:15 a 11 noche 24 horas con Kay Francis — Clive Brook 3 Lanceros Bengales en español por GARY COOPER. Lunes.—EL ALCAZAR DE TOLEDO y EL EXPRESO DE SHANGAI por Marlene Dietrich y Clive Brook. MODERNO Hoy de 3:15 a 11 noche El más audaz por Federic March y Kay Francis RUMBA (En español) por Carole Lombard, George Raft. Lunes.—DESAMPARADO por George Brantcott, DESFILE DE PRIMAVERA en español por Francisca Gaal.

Se ha extraviado Un reloj de señora ayer tarde entre las calles Coión, Palacio y Borne. Se gratificará su devolución. Informes: Calle Siete Esquinas, número 8, 1.º, 1.º.

currid sobre ellos, radioyentes, y la l6gica sacará las consecuencias.

UNA PATRIA: ESPAÑA. UN CAUDILLO: FRANCO.

¡ARRIBA ESPAÑA! ¡VIVA ESPAÑA! ¡VIVA FRANCO!

U. F. A.
(La gran productora alemana)
PRESENTARÁ EN BREVE
EL BARON GITANO

Ultimas noticias
(Radio Mallorca)

Radio Castilla Burgos:
Barcelona.—A pesar de los esfuerzos que realizaron los dirigentes para poner de acuerdo a los anarquistas y comunistas acerca del asunto de la distribución de los productos traídos por un barco ruso, se han producido sangrientos disturbios. En vista de lo cual el c6nsul soviético ha ordenado a dicho buque zarpe para Tarragona, en cuyo puerto será descargado.

Barcelona.—El P. O. U. M. y la FAI se han juramentado para dar muerte al Consejero de la Generalidad señor Comorera. Este viaja siempre en un automóvil blindado y va seguido de una fortísima escolta con ametralladoras.

Valencia.—La radio de esta capital ha hecho un llamamiento urgente para que se presenten 5.000 voluntarios para ser enviados al frente donde su presencia en calidad de refuerzos es necesaria.

Santander.—Como consecuencia de la noticia de la caída de Málaga en poder de los nacionales, la situación de la capital santanderina ha empeorado sensiblemente, debido a que se han reproducido las luchas anarquistas y comunistas que nuevamente se han producido mutuamente gran número de bajas. Agrava la situación el que la ciudad está totalmente aniquilada quedando únicamente una comunicación terrestre con Bilbao.

Barcelona.—Las emisoras rojas dan a conocer el desastre sufrido en Málaga, que intentan paliar diciendo que la retirada se ha hecho ordenadamente. Suponemos que lo mismo que la heroica hecha por Bayo en Mallorca.

Barcelona.—En vista de la escasez de gasolina se han suprimido todos los servicios de correos automóvil para los diversos pueblos, los cuales han sido sustituidos por los antiguos coches tirados por caballos y por reparto efectuado por peatones. Esto naturalmente ocasiona un retraso enorme en el servicio postal.

Sevilla.—En el salón de actos del Ayuntamiento se celebró la entrega al General Queipo de Llano del pergamino nombrándole hijo adoptivo de Sevilla. El General al agradecer el homenaje dijo que la victoriosa operación sobre Málaga había sido inspirada por la Virgen de la Esperanza. Propuso—accediendo a ello el cardenal—que se fuera a buscar su corona que está actualmente depositada en un banco y fuera colocada nuevamente sobre la cabeza de la venerada imagen. El General fué aclamado con entusiasmo delirante.

Radio Club Portugués.
Un comunicado de Barcelona dice: que la mayor parte de los periódicos publican que hay que aprovechar la lección de Málaga para militar las fuerzas anti-fascistas y crear un ejército popular poderoso. El partido socialista ha dirigido un manifiesto a los de la CNT, FAI y UGT en el que pide se sumen a su petición de la creación del ejército popular con el servicio obligatorio.

Anoche se celebró una manifestación para pedir el mando único; una comisión de manifestantes fué recibida por el señor Companys, que les dijo que la Generalidad participaba de tal criterio pero que era necesario abstenerse de manifestaciones externas para evitar ser aprovechados por los agitadores. Nosotros vamos a añadir por nuestra cuenta algo que se calla. El presidente de los comisionados al salir de visitar al presidente de la Generalidad, notó que le faltaba la cartera, teniéndose la evidencia de que fué el propio Companys quien se la quedó. En cuanto al consejo que dan de que no se hagan manifestaciones, es porque siempre que ven llegar a una de estas creen que van para cortarles el pescuezo. ¡Y son ya muchos sustos en poco tiempo!

Londres.—El «Daily Mail» explica los últimos momentos de los rojos en Málaga y dice que éstos mataban e

incendiaban por el solo placer de hacerlo. El coronel Borbón aceleró con la máxima rapidez la entrada en Málaga con el fin de evitar en lo posible dichas perversidades.

El mismo periódico informa que los rojos intentaron repetidas veces incendiar el vapor donde tenían encerrados gran cantidad de prisioneros.

Los franceses e ingleses todavía tratan de defender a estos criminales.

Stambul.—El vapor «Paloma» que llevaba izado el pabellón del Gobierno de Valencia pero con la chimenea negra y la estrella roja ha pasado el estrecho de los Dardanelos con carga mento.

Valencia.—El Gobierno de Valencia acaba de restaurar el servicio militar obligatorio.

En la constitución que ellos hicieron se renunciaba taxativamente a la guerra, pero vimos como primero amaban a los obreros por medio de los sindicatos y ahora últimamente ante el inevitable desastre restauraron el servicio militar obligatorio. Ello es consecuencia de la enorme desmoralización que reina entre los extranjeros, los cuales fueron a las filas rojas para mandar y ahora ante la actitud de los marxistas se ven obligados a tener que empuñar las armas. La repatriación de estos extranjeros se hace a marchas forzadas.

La noticia es de carácter práctico y la propagaremos todo lo que sea necesario para que llegue a conocimiento de los rojos.

Violan con esta medida lo que ellos llamaban la base fundamental del Estado español.

Teorife.—La escuadra nacionalista continuó bombardeando intensamente Motril y varios puertos del Mediterráneo en poder de los rojos, con el fin de preparar debidamente el avance de nuestras fuerzas.

Paris.—La situación en Barcelona es realmente caótica. De cada vez aumentan más los crímenes, algunos de los cuales son realmente espantosos. Un evadido de la Ciudad Condal dice que presencié como unas monjas fueron clavadas en una cruz y después quemadas vivas. El hijo del Marqués de Alélla murió desangrado con los triñones abiertos.

¡Canallas! ¡Mil veces canallas!

Madrid.—Unión Radio no confiesa la caída de Málaga, pero sin embargo pide a todos unión y no cesa de atacar a los del P. O. U. M. a los que califica de trozkistas y traidores a la revolución.

Londres.—La tirantez de relaciones entre los componentes del Frente Popular español ha dado lugar a que sea descubierta un complot tramado por los anarquistas para asesinar al embajador soviético Rosenberg. La trama no ha sido totalmente descohesionada.

Radio EASAE de las Palmas:

Berlin.—El corresponsal de un periódico londinense en España da cuenta, en un cablegrama via Toledo del impresionante cuadro que ofrece Málaga a las tropas nacionales libertadoras. Barrios enteros aparecen con sus edificios completamente destruidos por las explosiones e incendios. La central calle de Larios, la principal de la población, únicamente tiene tres casas en pie intactas y aún éstas son propiedad de extranjeros. Los barrios aristocráticos presentan igualmente un aspecto desconsolador. En ellos no ha quedado intacto ningún edificio como no sean algunos chalets, propiedad también de extranjeros. Los magníficos templos de Málaga han sido también saqueados e incendiados. Parece que el número de prisioneros hechos por los nacionales asciende a 46.000 por lo que será necesario el establecimiento de campos de concentración. De los 300 rehenes liberados por las tropas nacionalistas muchos se han vuelto locos. 40.000 hombres perfectamente equipados están preparados para ir contra Almería y el puerto malagueño servirá de base para futuras operaciones contra la costa roja de Levante.

Gibraltar.—También hoy ha continuado el victorioso avance de los nacionalistas. Las tropas del Ejército del Sur se encuentran a 15 Km. de Motril, o sea a más de 55 al Este de Málaga. El avance es fácil, pues los milicianos ofrecen escasa resistencia. Las columnas que lo realizan son motorizadas.

Casita compraria

Ensanche, Sta Catalina o Alrededores de Palma. Escribi: sitio y precio a R. P. «El Día» Danús, 2.—Palma.

En Palma

Cámara de Comercio

La Cámara de Comercio de esta Ciudad, correspondiendo gustosamente al requerimiento que contiene la Orden del Gobernador del Estado de 13 de enero, se dirigió a todos los comerciantes e industriales de su circunscripción recomendándoles con todo ahínco el exacto cumplimiento de dicha Orden, sobre las alteraciones de condiciones de venta y precios de los artículos de su tráfico, en evitación de que puedan incurrir en las sanciones de la repetida Orden.

Para cualquiera aclaración que necesiten los interesados, pueden dirigirse a la Secretaría de la Cámara.

Organización Nacional sindicalista

Abierta la Bolsa de Trabajo en las oficinas de la Calle San Sebastián n.º 4 entresuelo son en gran número los obreros que se han presentado para su inscripción en la misma, dando con ello una prueba más de disciplina, y del interés por el Nacional sindicalismo cuya finalidad es ir encuadrando a los elementos dentro del Nuevo Estado.

Las oficinas están abiertas de 9 a 1 y de 4 a 8.

¡ARRIBA ESPAÑA!

EDICTO

El Sr. D. Guillermo Ferragut Sbert, Capitán de Navío Comandante Naval de Baleares.

Hago Saber: Que a partir de esta fecha y en el improrrogable plazo de 24 horas, todos los buques amarrados en los muelles de este puerto o varados en los astilleros, que no tengan que ponerse en movimiento y por tanto sin dotación asignada, no podrán tener a bordo gasolina ni combustible susceptible, de rápida inflamación, debiendo desembarcar las existencias que tengan a bordo. Los Capitanes, Patrones o Armadores me darán cuenta por escrito del cumplimiento de esta orden.

Palma, 10 de febrero de 1937.—Guillermo Ferragut.

Comandancia Militar de Baleares

Donativo

Don José Aguiló Segura, vecino de Pollensa por mediación del Comandante Militar de esa ciudad, ha hecho donación de 200 pesetas con destino a la Suscripción Nacional.

El Excmo. Sr. Comandante Militar agradece vivamente este donativo.

Servicio de Plaza para el día 11 de Febrero de 1937

Jefe de día.—Coronel de Infantería Sr. D. Aurelio Aguilar Lozano.
Imaginería.—Coronel de Infantería Sr. D. Juan Verd Sastre.
Visita y Hospital.—3.º Capitán de Artillería.

Donativos

Por conducto del Comandante Militar de Felanitx, ha sido entregada al Alcalde de dicha ciudad, la cantidad de 2.000 ptas. importe de los haberes devengados por el personal de Falange durante los meses de julio, agosto, septiembre y octubre; con el objeto de engrasar la Suscripción Nacional.

Don Antonio Piña ha entregado al Excmo. Sr. Comandante Militar a beneficio del Movimiento Nacional dos alfileres de oro y una obligación de 500 pesetas nominales del Ayuntamiento de Málaga.

El Comandante Militar de Sóller ha enviado, para su ingreso en la Suscripción Nacional, 2.000 francos franceses, que han donado las señoras siguientes, todas ellas residentes en Francia: Don Bartolomé Mari, 100 francos, don Juan Casanovas, 300 francos, don Guillermo Alemany, 600, don José Adrover Planas, 500, don Juan Adrover Mari, 500.

Para igual destino remite el Jefe del Sector de La Puebla, 15.15 ptas., producto de un partido de futbol jugado por soldados de dicho Sector.

El Excmo. Sr. Comandante Militar agradece estos donativos.

Se puede circular hasta la una

«El Excmo. Sr. Comandante Militar de estas Islas con fecha 7 del actual dice al Gobernador Civil lo siguiente:

He resuelto que en lo sucesivo y a partir de esta fecha, se permita la circulación en esta capital hasta la una de la madrugada. Lo que comunico a V. E. para su conocimiento y efectos.

Lo que se hace público para conocimiento de todos.

Hoy es día laborable

Se advierte al público en general que hoy día 11 de Febrero es día laborable a todos los efectos.

Lo que se hace público para general conocimiento de todos. El Gobernador Civil, M. Torres.

EDICTO

Don Ricardo Fernández de Tamarit, Coronel de Infantería Juez Instructor de la Comandancia Militar de Baleares.

Por el presente Hago Saber: Que en virtud de lo preceptuado en el artículo 10 del Bando sobre Incautación de Bienes de la Autoridad Militar de Baleares, fecha 19 de Diciembre de 1936, y en causa número 19 contra D. Luis Ferbal Campo, se ha iniciado expediente de incautación de los bienes de dicho Señor, y en su virtud se dicta el presente para que los señores Notarios, Registradores de la Propiedad, Bancos, entidades y particulares tengan por trabados los bienes de toda clase pertenecientes al interesado a fines de cumplimiento de cuanto se dispone en el referido artículo del Bando citado.

Dado en Palma de Mallorca a diez de Febrero de mil novecientos treinta y siete.—El Coronel Juez Instructor, Ricardo F. de Tamarit.—El Secretario, Vicente de la Guardia.

TROCADERO
Jueves día 11, a las seis tarde
TE DE MODA
en honor del glorioso EJERCITO NACIONAL y a beneficio de los Refugiados Españoles en Mallorca

Ayuntamiento

Visitas

Estuvo ayer a cumplimentar el Alcalde señor Zaforteza el C6nsul recién nombrado de Italia en esta ciudad don Ferruccio Ramondino.

El Alcalde le devolverá la visita hoy. También estuvo a cumplimentar a la primera autoridad municipal el Comandante del buque de guerra francés surto en la bahía, a quien acompañaba el C6nsul de Francia.

Una multa

Por la Alcaldía ha sido impuesta una multa de quinientas pesetas al propietario de la panadería de la calle del Estudio General, por expender los panes que debían pesar un kilo con un peso de 900 gramos.

Otra prueba del buen servicio municipal de incendios

Habiendo sabido el Alcalde que se había declarado un incendio—que, afortunadamente, careció de importancia—en el domicilio del Jefe Territorial de Falange Española Marqués de Zayas, se trasladó al mismo y pudo comprobar, de nuevo, que los bomberos habían acudido con toda rapidez y actuaban con suma eficacia, hasta dominar el fuego.

Donativos para las Cocinas económicas

La Organización Nacional Sindicalista de las J. O. N. S., dignamente representada por las bellas y distinguidas señoritas: Antonia Brodat, Bárbara Mora, Ana M.ª Liaga, Ketty Luis y Emilia Ponseti, hizo entrega, ayer, al señor Alcalde, de la cantidad de 299.86 pesetas, recogidas durante la manifestación celebrada el lunes, para que pasaran a engrasar la suscripción abierta en favor de las Cocinas económicas.

El señor Zaforteza les agradeció su donativo y se complace en hacerlo público para su satisfacción y estímulo de las demás organizaciones.

Don José Rovira ha cedido, en favor de las Cocinas económicas, el importe de 312.50 pesetas a que ascienden dos facturas que le adenda el Ayuntamiento.

Doña Micaela Ribas Arigues, ha donado 60 kgs. de sobrasada.

Don Juan Ponseti, ha entregado 600 kgs. de leña.

Don Tomás Cañellas, dueño del Fom de Plassa, ha hecho una sexta entrega, de 30 kgs. de pan.

El señor Alcalde se congratula mucho de dichos donativos y los agradece vivamente.

Pro Auxilio de Invierno

Con gran éxito, celebróse anteaayer en nuestro primer coliseo, la anunciada función teatral, organizada por la Sección de Prensa y Propaganda de Falange Femenina pro «Auxilio de Invierno», la obra de Justicia social de Falange Española de las J. O. N. S.

El teatro registró un verdadero lleno, asistiendo el Jefe Territorial de Falange Española señor Marqués de Zayas y otras personalidades.

Todos los falangistas de ambos sexos que interpretaron la comedia de Muñoz Seca «Lo que Dios dispone», escucharon muchos aplausos por su buena interpretación, distinguiéndose por su vis cómica la señorita Trini Picó y los señores Caldentey y Nicolau.

Como fin de fiesta, 24 señoritas ataviadas con vaporosos trajes blancos y negros, bajo la experta dirección artística de Nadine Lang bailaron con gran ajuste el vals de «La Viuda Alegre», distinguiéndose la improvisada pareja de baile compuesta la señorita Mercedes Luis y el falangista Francisco Bellver.

Los insistentes aplausos obligaron a la repetición de dicho baile, saliendo a escena la celebrada artista y profesora de danza señorita Nadine Lang, a la que se asoció con un magnífico ramo de flores.

El sexteto de Radio Falange bajo la dirección del Profesor señor Roig, amenizó la fiesta, que resultó lucidísima.

EL SORTEO DE AYER

Lotería Provincial

Lista de los números premiados con los premios mayores en el sorteo celebrado ayer en el Teatro Lírico:

- 1.º premio de 20.000 ptas. Ha correspondido al número 4827.
- 2.º premio de 10.000 ptas. Ha correspondido al número 4376.
- Premios de 1.000 ptas. 480 536 1051 4 51 4356
- Premios de 500 ptas. 164 408 2658 3284 3451 3661 4263 4491 4639 4850

FRONTON BALEAR
Hoy Jueves 11 de Febrero de 1937 Tarde a las 4 y media

- ATANO - URQUIRI contra ANACABE - ARRATE
 - SATUR - LOYOLA contra IRIONDO - TRECET Y QUINIELAS
- Mas detalles por carteles y programas Sábado partidos y quinielas

Mutualidad Social Agraria de Seguros de Accidentes del Trabajo del Campo

Por acuerdo de la Junta Directiva se convoca a todos los Sres. Mutualistas de esta Entidad, pa. a la Junta General ordinaria que ha de celebrarse el día 20 del mes en curso a las 11 horas en el domicilio Social (P. Santa Eulalia, 12) para dar conocimiento del balance del semestre finido y elección de nueva Junta Directiva.

Palma 10 de Febrero de 1937.—El Secretario, Bartolomé Jaume Juliá.

Ayuntamiento de Palma Anuncio

El Boletín Oficial de 28 de Enero último, n.º 10.946, publica el extracto de las condiciones de la subasta para la pavimentación de la calle del General Goded y la plaza de la Seo.

El plazo para presentar proposiciones fine a las 12 del día 24 del actual.

Tipo en baja 24.292.88 ptas. El expediente está de manifiesto en la Secretaría del Ayuntamiento (Negociado de Obras).

Palma, 9 de Febrero de 1937.—El Alcalde, Mateo Zaforteza.

LOS ETERNOS RETORNOS

El destino de ciertos intelectuales, aristócratas y burgueses revolucionarios es el de la doble traición. Traicionan primero a la clase o ambiente de que proceden. Y después, asustados ante la revolución que ellos mismos desencadenaron, terminan por renegar de ella y traicionarla también.

Tremos publicando diversos «retornos» de nuestros girondinos españoles. Hoy le corresponde el turno a Pío Baroja. De su libro «Rapsodias» publicado en 1936, copiamos:

Revolución, democracia y parlamentarismo
Fui revolucionario hasta pensar si la democracia y el parlamentarismo no tendrían ningún valor; si serían falsedades, entelequias doctrinarias, desprovistas de fondo y valor humano. Pensé si no habría más que la dictadura de las personas inteligentes, que pudiesen realizar con plenitud el orden y el progreso de las cosas materiales, dejando a los hombres la absoluta libertad de pensar en cuanto fuera asuntos del espíritu. Esto se ha hecho, más o menos claramente, en los países civilizados.

La igualdad y la fraternidad me parecieron siempre mitos de guardarrropía.

Burocracia, democracia, socialismo y campesinos
Todo el mundo pretende vivir del Estado y tener un destino. Llegará el tiempo en que los españoles se dividan en una casta superior de burócratas y en otra inferior de trabajadores, principalmente de la tierra, y a esto habrá contribuido la democracia y el socialismo.

La aristocracia habrá desaparecido y los burócratas la sustituirán. Este será el panorama español y, probablemente el de los demás países.

Mientras tanto el labrador que se resigna a no ser nada y a pagar sus tributos, trabajará con sus bueyes y en las ciudades se derrochará el dinero que le arrancan a él alegremente.

Patriotismos

Para sentir el patriotismo yo al menos no he necesitado el enterarme de las épocas brillantes de la historia de España. Me ha bastado conocer los primeros tiempos del siglo XIX, de alteraciones y dolores, porque en las acciones históricas me ha entusiasmado más el ímpetu que el éxito, y más el merecimiento que la fortuna... El resultado de la empresa no es lo que más me ha ilusionado. Los esfuerzos de los que no tuvieron éxito y conservaron la energía y el valor dan todavía una impresión más efusiva que los que llegaron al éxito y a la fama. Al mismo tiempo que el conocimiento del país y de la historia, quizá no del todo completa, nos ha acercado al patriotismo la gran literatura y la gran pintura española. Leerla con desapasionamiento y contemplarla de la misma manera es el modo de apreciarla. El patriotismo viene después como una consecuencia biológica más que como una idea a priori.

¡Qué hombres ha tenido España en el dominio de la acción! Lóyola, San Francisco Javier, Hernán Cortés, Pizarro, Vasco Núñez de Balboa, el Empecinado, Zumalacárregui! ¡Qué tipos de piedra y acero!

Antiguamente se presentaba a España en los países del Norte y, en general, en los protestantes, con una porción de sombras recargadas. Hoy se ve que esas sombras no son mayores que los demás países. El mundo culto no tiene hoy sobre Felipe II o sobre San Ignacio de Loyola, puntos neurálgicos, la impresión que tenía hace doscientos años. El mundo ha querido comprender y ha llegado a comprender.

Democracia

La democracia que es una broma etimológica con eso de que es gobierno del pueblo, no creo que llegue a ser una idea ni un ideal; es al menos en la práctica, un procedimiento político que no me parece que tenga mucho valor. Esa canalización fantástica del parlamentarismo que hace que cincuenta o sesenta mil hombres estén representados por uno sólo se me figura más un mito religioso de los arautos o delos botocudos que una idea racionalista de los europeos. La democracia si no es una mixtificación de oradores, lo parece. Hay otra democracia que es popular o populara: el reino pasajero de

la violencia de la masa.

Esta señora es tan oscura en sus deseos que nunca le sale bien lo que quiere, y muchas veces, al mismo tiempo, la autoridad que pega y el rebelde pegado se consideran sus más legítimos representantes.

Comodidad de la vida vieja

Hay que notar la diferencia del domingo de una aldea católica y sometida a la Iglesia con el domingo de un pueblecillo republicano y anticlerical. El domingo en la aldea católica está reglamentado desde la mañana hasta la noche; el aldeano sabe lo que tiene que hacer casi hora por hora; en cambio, en el pueblo anticlerical, como todavía no hay inventada una pauta de vida laica, el aldeano se desespera y se aburre.

En todo lo práctico la vida vieja es más sabia y más cómoda que la vida nueva.

La República

La República como institución para producir entusiasmos viene un poco a destiempo; es una fórmula un tanto usada y manoseada. Es como la novia a la que espera su prometido años y años y llega pasada, sin el aire de juventud y de frescura de otra época.

El parlamentarismo

El principal instrumento de la República es el parlamentarismo. Sin el altavoz de la prensa, el Parlamento tendría la misma resonancia que un congreso de turistas, de veterinarios o de dentistas.

Reformas que no nos interesan

Este Congreso (las Constituyentes) con sus sabios leguleyos, ha dado a los españoles una serie de fórmulas que nadie apetece. Ha asegurado que somos una república de trabajadores, a pesar de que cada español sospecha que somos un país donde abundan los vagos; ha dado el voto a la mujer, el divorcio y la secularización de los cementerios.

Todo esto la verdad, nos interesa tan poco que a la mayoría nos deja indiferentes. Con la Constitución íntegra pasa lo mismo. Nadie cree en ella.

Respecto a las represiones y violencias, los meses que llevamos de república han producido más muertos en las calles de las ciudades que cuarenta años de Monarquía.

Promesas socialistas

He hablado en Barcelona con un obrero que ha trabajado en Moscú cuatro años y que sabe ruso. Según ese obrero comunista la vida allí es sombría negra, los restaurantes obligatorios huelen mal, en las casas se vive en el mayor hacinamiento, las mujeres y los niños tienen un aire siniestro. La mayoría de las gentes soportan la miseria aterrorizadas.

Hace poco estubo en mi casa un periodista de la Pravda. Dijo las vulgaridades de todos los bolcheviques y aseguró que en Rusia había toda clase de libertades.

—Pero entonces se puede discutir y atacar el marxismo?—pregunté.

—No, eso no.

—Pues entonces no hay libertad ninguna.

Democracia y parlamentarismo

Esa pobre lusión de que con la democracia y el parlamentarismo se conoce lo que ocurre en el país no la pueden tener más que los cándidos y defenderla los cuocos. Se sabe lo que dice el periódico después de filtrado por muchos cedazos.

La verdad no se sabe nunca.

Final

A pesar de que los comunistas y socialistas quieren glorificar la divina incomprensión de la masa, si viene con el triunfo el comunismo o el socialismo, se producirá automáticamente una aristocracia del que va'ga o sino se retrocederá a un taparrabos más o menos marxista.»

Lo que dice la prensa roja

Ahora resulta que casi todos los periódicos de Cataluña tenían prevista la caída de Málaga pero no lo decían por no asustar.

«La Vanguardia» lo adivinó en cuanto entraron nuestras fuerzas en Estepona y Marbella. De la «elección de Málaga», deduce el colega la necesidad de un mando único. Este mando único empieza a susurrarse que será el General Castro Girona —Miss Valencia— quién

mó la doble habilidad de traicionar por igual al Marqués de Estella y al señor Sánchez Guerra. No h y duda que del señor Castro Girona pueden esperarse grandes cosas.

«Renovación», ante el fracaso de Málaga, se consuela filosofando y dice cosas tan nuevas como aquella de: el hombre es un lobo para el hombre». Y le da doce consejos espirituales a los vencidos, que son todo un poema. Véanse algunos:

Cultiva la sonrisa, la serenidad y la templanza.

En las discusiones no emplees la violencia.

Sé fino y sensible con la hembra. No protestes contra la vida porque es inocente.

Y a estos finos consejos vamos a añadir nosotros los siguientes:

Cultiva la euforia republicana y la cursilería. Cepilla los artículos de fondo.

En las discusiones ponte a prudente distancia de tu interlocutor.—En las retiradas emplea el automóvil y, si es posible, el aeroplano.

No olvides que la milicia roja es tan fina y sensible como tú.

No protestes contra los periodistas rojos porque, como ves, son inocentes.

«Diario del Comercio» sigue alerado a las más puras esencias federales de Pi y Margall. Si se hubiera hecho caso a su oráculo, Málaga aún estaría en poder de los rojos.

Lo dicho: estos periodistas rojos son inocentes.

¡ATENCIÓN!
Llega el primer gran estreno
U. F. A.
EL BARON GITANO
¡Muy pronto!

TROCADERO

La reunión celebrada el pasado jueves día 4 en el Trocadero en honor de Falange Española y a beneficio de los Huérfanos de la Guerra, resultó un éxito brillantísimo, como era de esperar.

La doble finalidad de tan simpática reunión atrajo a los elegantes salones de la Via Roma, que resultaron insuficientes, a una numerosa y distinguida concurrencia, de entre la que se destacó una nutrida y bellissima representación de nuestra Falange femenina, que nuevamente puso de manifiesto sus delicados y patrióticos sentimientos.

Para hoy jueves día 11, Trocadero anuncia una nueva reunión, en honor de nuestro glorioso Ejército y a beneficio de los refugiados españoles en Mallorca, coadyuvando así a la iniciativa de unas beneméritas damas palmesanas, cuyos nobilísimos sentimientos vemos confirmados en todo momento y ocasión.

Concentración de milicias falangistas en Manacor

El próximo pasado domingo se celebró, en la populosa ciudad de Manacor una concentración de Milicias de Falange Española de las JONS, así de Palma, como de buen número de pueblos, con motivo de la entrega de unas banderas—la de España y la de Falange—a la organización de aquella ciudad.

El acto constituyó un gran éxito, pues concurrieron los falangistas de Palma y de los pueblos en número de 3.462, sin contar los de Manacor.

Los falangistas—además de estos acudieron varcos centenares de Flechas—de Palma y de casi todos los pueblos se trasladaron a Manacor en diferentes trenes extraordinarios que, al efecto se organizaron.

Con motivo de la solemnidad falangista, y con el objeto de asistir a ella, fueron a Manacor además de la plana mayor de Falange con su jefe señor Marqués de Zayas, y el jefe de las milicias falangistas, señor Rovira, el Gobernador civil señor Torres, y el presidente de la Diputación señor Obrador. Asistieron también a la fiesta de Falange las autoridades de Manacor.

Los falangistas, una vez en la ciudad manacorense, fueron recibidos por sus compañeros de la misma y por el vecindario. Formaron las milicias—había las de primera y las de segunda líneas—, que oyeron seguidamente la misa de campaña celebrada para ellas.

«Solidaridad Obrera», bajo el título evocador de «Los éxitos de Fernando de los Ríos» publica un telegrama de Washington que da cuenta de la prohibición de exportar armas a España.

El Sr. Fernando de los Ríos pensará que, con éxito o sin éxito, se está mucho mejor en los Estados Unidos que no en Valencia.

Del que no hemos vuelto a saber nada es del británico Sr. Besteiro ¿Se hallará, como el Sr. de los Ríos, cosechando éxitos diplomáticos en alguna capital extranjera?

CREDITO BALEAR

AGENCIAS { Borne: Plaza Constitución n.ºs 48 - 50
URBANAS { Sindicato: Calle Sindicato n.ºs 205 - 207

SUCURSALES: Andraitx, Felanitx, Ibiza, Inea, Llachmayor, Manacor, Porreras y Sóller

Establecida por Orden circular del Gobierno General la obligación de efectuar las contrataciones mercantiles en las mismas condiciones que en campañas anteriores, este BANCO cuida, dentro de las normas propias de su actuación, de facilitar las operaciones bancarias dimanantes de tales contrataciones.

CORRESPONSALES DIRECTOS EN LAS PRINCIPALES PLAZAS LIBERADAS.

Luego se efectuó la solemne entrega de las dos banderas.

Hubo, después, discursos. Los inició el capitán del Qero Castrense, capellán de Falange Rdo. don Nicolás Saggese, quien habló en tonos altamente patrióticos, recordando la gloriosa gesta de Manacor en los luctuosos días del desembarco de las hordas rojas, y habló también de la hermandad y de la fe de los falangistas, que luego visitarían colectivamente, el Santo Cristo de Manacor.

Después del Rdo. señor Saggese, habló el Gobernador civil señor Torres, quien se expresó en forma grandemente elogiosa para Falange, por lo que ha hecho y por lo que hará, siempre decididamente y con entusiasmo en favor del resurgimiento de la Patria, que se hará respondiendo al lema de «Dios, Patria, Franco».

Los falangistas renovaron después su patriótico juramento a Falange.

Y se inició el desfile de las flechas y de las milicias de Falange que resultó brillantísimo. El desfile que duró largo tiempo, se hizo ante las autoridades y los jefes de Falange que ocupaban una tribuna levantada en la «Bassa».

Luego las flechas y los falangistas, en formación, fueron a la Parroquia, y allí desfilaron reverentes ante la milagrosa imagen de Santo Cristo. Y se dió por terminada la solemnidad falangista, emprendiendo los flechas y los milicianos el regreso a las respectivas poblaciones de su residencia.

El pueblo de Manacor acogió cariñosamente a los flechas y falangistas, teniéndolos alojados en sus casas.

Antes de la misa se tributó un homenaje a la memoria del falangista Salvador Riera, muerto gloriosamente en Porto-Cristo, que consistió en colocar una lápida en el taller de muebles del finado. La lápida lleva una inscripción, que dice así: «Salvador Juan Riera.—Falangista.—Murió por Dios y por España en Porto-Cristo, en el mes de agosto de 1936.—Sus compañeros de trabajo»

Descubrió la lápida el Jefe de Falange quien pronunció después breve y vibrante discurso necrológico a la memoria del finado que terminó con las voces de ritual en Falange: «¡Camarada Salvador Juan!», al que contestaron «¡Presente!», y «¡Arriba España!» al que contestaron: «¡Arriba!» y un «¡Viva el Generalísimo Franco!», igualmente contestado con gran entusiasmo.

Estaban presentes en las ceremonias los padres del heroico falangista gloriosamente muerto y a cuya memoria se tributaba el homenaje, que se hallaban visiblemente emocionados.

Gobierno civil

El Comandante Militar de Sóller ha dado cuenta a nuestra primera Autoridad Militar de que unas familias «acomodadas» de aquella ciudad han contribuido con cantidades irrresorables al día del PLATO UNICO. Nuestra primera autoridad ha dispuesto la correspondiente sanción monetaria.

Este Gobierno civil, en virtud de órdenes recibidas del Gobierno ltimio, empieza con aquellas relaciones a publicar listas negras de las personas a las que su egoísmo supera patriotismo.

Relación de las personas acomodadas de esta localidad que han contribuido al plato único con las cantidades que a continuación se expresan:

- Catalina Canals, C. del Sol, 4 personas, 0'15 pesetas; Antonio Nogueras, C. del Mar núm. 65, 1 persona, 0'15 id.; Juan Mayol, C. Marqués Arbona, C. del Mar núm. 30, 3 id., 0'50 id.; Antonio Canals, C. Marqués Arbona, 29, 3 personas, 0'50; Antonio Valcaneras, C. Marqués Arbona, 35, 4 personas, 0'50; Isabel María Sampol, C. Marqués Arbona, sin 3 personas, 0'50; Miguel Frontera, C. Marqués Arbona, sin, 2 personas, 0'50; María Rodríguez, C. del Mar, 2 personas, 0'50; Lorenzo Riera, C. Ramón Lull, 2 personas, 0'50; Onofre Servera, C. Ramón Lull, 4 personas, 0'50; Bartolomé Cofre, C. San Antonio núm. 5, 4 personas, 0'25; Francisca Pizá, C. Tamany, 2 personas, 0'50; Bartolomé Olive Vuelta Piguera, 2 personas, 0'25; Francisco Bernat, Vuelta Piguera, personas 0'30; Jaime Vanrell, C. Pablo Noguera, 5 personas 0'40; Nicolás Morell, C. Pastor, 3 personas 0'50; Agustina Sastre, C. Pablo Noguera, 3 personas 0'75; Cristóbal Frau, C. Pablo Noguera, 2 personas 0'50; Juan Mairata, C. Cruz, 2 personas 0'50; Ramón Vicens, C. Unión, 2 personas, 0'50; Margarita Martorell, C. La Palma, 2, 5 personas 0'50; Alfonso Casanovas, C. Real, 3 personas, 0'50.

- Gabriel Huguet, C. Real, 2 personas, 0'50; Antonio Rotger, C. Real, 5 personas 0'50; Bartolomé Coll, C. Real, 3 personas 0'50; Isabel Relló, C. Real, 2 personas, 0'25; Gabriel Cabot, C. Pastor, 2 personas, 0'75; Ana Bujosa, C. San Pedro, personas 0'50; Teresa Marqués, C. San Pedro, 3 personas, 0'50; Benito Ripoll, F. y C. Casanovas, 2 personas, 0'50; Margarita Serra, C. Balzá, 2 personas, 0'50; Cipriano Blasco, C. Rectoría, 4 personas 0'50; Juan Enseñat, C. Rectoría, 4 personas, 0'25; María Vicens, C. Rectoría, personas 0'25; Juan Mayol, C. Mar, 3 personas 0'30; Ramón Rotger, C. Mar, 6 personas, 0'50; María Casteñer, C. Mar, 99, 3 personas, 0'30; Damían Coll, C. Mar, núm. 136, personas 1'00; Bartolomé Añove, C. Mar, 2 personas 0'25; Juan Suec, C. Mar, 3 personas, 0'30; Viuda Morell, C. Mar, 18, 3 personas, 0'25; F. Coll, C. Mar, 24, 1 persona, 0'50; Catalina Payeras, C. Mar, 23, 5 personas 0'30; Miguel March, C. Mar, 34, 2 personas, 0'50; María Arbona, C. Mar, 72, 1 persona, 0'25; Catalina Casanovas, C. Mar, 58, personas 0'50; Antonio Joy Coll, C. Mar, 79, 4 personas 0'25; Familia Prefasi, C. Mar, 5 personas 0'50; Antonia Folch, C. Mar, 4 personas 0'50; María Oliver, C. Mar, 132, 2 personas 0'25; Catalina Bernat, Horta Dalt, personas, 0'30.

Sóller 2 Febrero de 1937.—El Comandante Militar.